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Le quinquennat Macron perçu par les Français

Du président du renouveau à une présidence des crises cycliques

Aux portes de l’élection présidentielle, quel bilan tirer du quinquennat d’Emmanuel Macron, probable candidat à sa

réélection ? Au-delà des éléments d’adhésion, le baromètre politique Viavoice - Libération se penche sur ce qu’il reste de

ces cinq années de la présidence Macron dans l’opinion des Français. Marquées par les crises successives, ces années

« hors normes » auront-elles apporté la rupture et le renouveau promis par le candidat de 2017 ?

Derrière ces interrogations se cachent finalement la tonalité et le sens de la campagne du Président sortant qui semble,

en l’état, en position de force pour aborder l’élection. A quelques semaines du premier tour, Emmanuel Macron

bénéficie d’une popularité élevée puisque 39 % des Français en ont une bonne opinion (à titre de comparaison, son

prédécesseur François Hollande bénéficiait d’une opinion positive auprès de seulement 18 % des Français, en février

2017). Doit-on voir derrière cette popularité une vision positive de son bilan ?

Une présidence de gestion de crise (sanitaire)

C’est une extraordinaire inversion. Alors que la présidence Macron se voulait à l’origine très transformatrice, ce qui reste

du quinquennat aux yeux des Français est en priorité la gestion de la crise sanitaire (37 %) ; l’autre « crise », celle des

Gilets jaunes, est reléguée loin derrière (7 %), et « les différentes réformes menées » sont presque occultées (8 %). «

Crise » est bien le mot qui caractérise le mieux le quinquennat pour 54 % des Français. Crise sanitaire bien sûr, mais crise

sociale également : les mots « révolte » (32 %), « violence » (21 %) et « déconnexion » (27 %) sont également cités par les

Français, témoignage d’un climat social agité.

Et de cette extraordinaire inversion, les Français ont bien conscience : à leurs yeux, la pandémie du Covid-19 a impacté à

la fois la manière de gouverner d’Emmanuel Macron (63 %) mais aussi les promesses et les réformes du Président (60 %).

Quelles en sont les conséquences pour le Président sortant ?

• En soi, le bilan est contrasté : 21 % des Français jugent qu’Emmanuel Macron sortira renforcé de cette crise, 32 %

affaibli et 40 % ni renforcé, ni affaibli.

• Mais la gestion de la crise sanitaire permet également à Emmanuel Macron de convaincre des électorats « de

conquête » : 42 % des sympathisants de gauche estiment qu’il ne ressort ni renforcé ni affaibli des crises, autant chez

les sympathisants de droite, ce qui nuance l’idée d’une critique de la gestion de crise par ces électorats. Plus encore,

15 % des électeurs de Benoît Hamon et 26 % de ceux de François Fillon estiment qu’il en ressortira renforcé…

En outre, cette « présidence des crises » aura d’autant davantage mis l’accent sur « la manière de gouverner, la

personnalité » du président de la République (28 %). Le style personnel, l’exercice vertical du pouvoir, souvent sans

médiations, et l’imaginaire du « capitaine dans la tempête » ont achevé de forger cette puissante « marque Macron », il y

a cinq ans peu connue et désormais surdéterminante dans la galaxie des perceptions du « macronisme ».

Une transformation jugé ténue, avec circonstances atténuantes

Concernant la promesse de renouveau porté par le candidat Macron en 2017, les Français portent un regard volontiers

critique. La présence à l’esprit des réformes Macron se révèle très peu construite : un Français sur deux (49 %) n’est pas

en mesure de citer une seule réforme du quinquennat....
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Sur le plan de la transformation apportée :

• Jugé plus positivement sur les sujets internationaux (39 % considèrent qu’il a su transformer le pays concernant la

place de la France à l’international) ou encore sur le plan économique (37 %) le constat d’une réelle transformation

reste minoritaire.

• C’est sur les plans politique, social et écologique que les Français déplorent une absence de changement sur ce

quinquennat.

Singulièrement sur le plan politique, les Français se révèlent critiques quant à la promesse de renouvellement :

• Seuls 30 % estiment que depuis l’élection d’Emmanuel Macron est survenu un réel renouvellement politique.

• Seuls 21 % jugent que le paysage politique beaucoup changé depuis son élection et 19 % que la façon de faire de la

politique a beaucoup changé.

Éléments d’une candidature : la triple promesse du capitaine, du réformateur et du recours

Cette singularité d’un quinquennat en grande partie « empêché » offre au président sortant la possibilité d’une triple

promesse dans le cadre de sa probable candidature :

• La promesse du réformateur, disposant cette fois d’une latitude d’action, sauf nouveaux événements exogènes.

Métaphoriquement, Emmanuel Macron ne se succède pas à lui-même, mais détient la possibilité d’écrire une page

nouvelle.

• La promesse du capitaine ; ayant eu à connaître des crises majeures, Emmanuel Macron peut se prévaloir d’une

expérience que ses concurrents ne détiennent pas, et d’une capacité volontiers perçue à affronter les défis futurs.

• La promesse du recours, en regard de la faiblesse d’image actuellement perçue concernant une partie de ses

concurrents.

Concrètement, des électorats de conquêtes se dessinent : les 31 % des Français qui retiennent de sa présidence sa

gestion de crise et qui pensent qu’il en sortira renforcé ; les 19 % qui n’attendaient rien d’Emmanuel Macron et qu’il a

su convaincre pendant sa présidence, composée de 30 % d’électeurs de gauche et de 28 % d’électeurs de droite.

Au répertoire des fragilités, le président sortant s’expose à un alliage lui-même relativement inédit, à l’aune de la

période : le cumul des impatiences (sociales, sanitaires, en matière de pouvoir d’achat, climatiques, sécuritaires, etc.) ;

les tensions et fractures de société non résorbées et parfois amplifiées ; les traits d’image personnels du Président ;

l’indécision des électeurs en vue du premier tour, laquelle autorise de fortes fluctuations d’ici le 10 avril ; la perception

d’un scrutin « joué d’avance », incitant en retour à modifier les rapports de force.

L’immense singularité d’Emmanuel Macron est d’être sauvé paradoxalement par la tragédie de l’Histoire. Il n’a pas

dissipé le malheur français, mais n’a pas non plus échoué : il a été confronté à un malheur mondial plus grand encore

qui l’a détourné de son objet et se trouve, au terme des épreuves, confronté à des opposants républicains sans

dynamique d’opinion. A cette aune, 42 % des Français jugent positivement son bilan. Emmanuel Macron peut

prétendre à un second quinquennat pour débuter le premier ou le réinventer encore, avec les opportunités et les

risques associés. Ce sera l’un des enjeux majeurs enjeu de sa nouvelle campagne électorale.

Stewart Chau et François Miquet-Marty

Viavoice
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VOLET 1

LES POPULARITÉS DE L’EXÉCUTIF
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9%

30% 23%

29%9%

Très positive

Assez positive

Assez négative

Négative

Non réponse

Avez-vous une opinion très positive, assez positive, assez négative ou très négative 
concernant Emmanuel Macron, en tant que président de la République ?

49%
46%

41%

41%

37%
36%

26%
23%

28%

26%

32%

32%

31%

28%

34% 33%

34%

34%

34%

37%
39%

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en 
%

Opinion 
positive 

Cadres 49 %

Professions intermédiaires 35 %

Employés, ouvriers 34 %

Retraités 45 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Opinion 
positive 

Communes rurales 30 %

2 000 à 19 999 habitants 36 %

20 000 à 99 999 habitants 41 %

Plus de 100 000 habitants 45 %

Agglomération parisienne 43 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle de 2017, en %

Opinion 
positive 

Jean-Luc Mélenchon 24 %

Benoît Hamon 37 %

Emmanuel Macron 80 %

François Fillon 48 %

Marine Le Pen 22 %

Selon la proximité
partisane, en %

Opinion 
positive

Sympathisants de gauche 36 %

Sympathisants de la majorité 96 %

Sympathisants de droite 37 %

Sympathisants du RN 18 %

Proches d’aucun parti 34 %

Opinion négative : 52 % 
(= depuis novembre 2021)

Opinion positive : 39 %
(= depuis novembre 2021) 

Popularité du président 
de la République
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Popularité du Premier ministre

Avez-vous une opinion très positive, assez positive, assez négative ou très négative 
concernant Jean Castex, en tant que Premier ministre ?

Opinion positive : 34%
(+4 depuis novembre 2021)

Opinion négative : 56 %
(= depuis novembre 2021)

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en 
%

Opinion 
positive

Cadres 39 %

Professions intermédiaires 28 %

Employés, ouvriers 27 %

Retraités 45 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Opinion 
positive

Communes rurales 25 %

2 000 à 20 000 habitants 36 %

20 000 à 100 000 habitants 42 %

Plus de 100 000 habitants 34 %

Agglomération parisienne 37 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle de 2017, en %

Opinion 
positive

Jean-Luc Mélenchon 24 %

Benoît Hamon 36 %

Emmanuel Macron 63 %

François Fillon 43 %

Marine Le Pen 23 %

Rappels concernant Édouard Philippe

44% 40%

39%
37%

36%
34%

25%
28% 27%

33%

34%

32%

29%

33%

45%

32%
30%

29%

29%

33%

30%

Selon la proximité
partisane, en %

Opinion 
positive

Sympathisants de gauche 33 %

Sympathisants de la majorité 78 %

Sympathisants de droite 38 %

Sympathisants du RN 15 %

Proches d’aucun parti 30 %

6%

28%
28%

28%
10%

Très positive

Assez positive

Assez négative

Négative

Non réponse
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VOLET 2

PRÉSIDENCE MACRON : 

LES IMAGINAIRES ASSOCIÉS
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Présidence Macron : 
les qualificatifs

9Base ensemble : 1 000 personnes

54%

32%

28%

27%

21%

19%

13%

13%

13%

10%

7%

6%

4%

11%

Crise

Révolte

Réforme

Déconnexion

Violence

Scandale

Renouveau

Croissance

Elite

Dialogue

Rassemblement

Justice

Liberté

Ne se prononce pas

Parmi les mots suivants, lesquels caractérisent le mieux le quinquennat 
d’Emmanuel Macron ?

Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %
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Présidence Macron : 
crises ou réformes ?

10Base ensemble : 1 000 personnes

37%

28%

11%

8%

7%

9%

Sa gestion de la crise sanitaire

Sa manière de gouverner, sa 
personnalité

Les différents affaires et scandales

Ses différentes réformes menées

Sa gestion de la crise des gilets 
jaunes

Non réponse

Vous personnellement qu’est-ce que vous retiendrez de la présidence
d’Emmanuel Macron que ce soit en positif ou en négatif ? 
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Présidence Macron : 
crises ou réformes ?

11Base ensemble : 1 000 personnes

Vous personnellement qu’est-ce que vous retiendrez de la présidence d’Emmanuel 
Macron que ce soit en positif ou en négatif ? 

Selon la proximité
partisane, en %

Sa gestion de 
la crise 

sanitaire

Sa manière de 
gouverner, sa 
personnalité

Les différents 
affaires et 
scandales

Ses 
différentes 
réformes 
menées

Sa gestion de 
la crise des 

gilets jaunes

Sympathisants de gauche 37 % 28 % 12 % 9 % 11 %

Sympathisants de la majorité 48 % 31 % 2 % 15 % 5 %

Sympathisants de droite 29 % 37 % 14 % 8 % 8 %

Sympathisants du RN 31 % 29 % 16 % 12 % 9 %

Proches d’aucun parti 36 % 27 % 14 % 5 % 7 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sa gestion de 
la crise 

sanitaire

Sa manière de 
gouverner, sa 
personnalité

Les différents 
affaires et 
scandales

Ses 
différentes 
réformes 
menées

Sa gestion de 
la crise des 

gilets jaunes

Communes rurales 36 % 25 % 14 % 10 % 7 %

2 000 à 20 000 habitants 37 % 30 % 11 % 7 % 6 %

20 000 à 100 000 habitants 31 % 32 % 9 % 7 % 8 %

Plus de 100 000 habitants 38 % 25 % 13 % 8 % 7 %

Agglomération parisienne 42 % 30 % 8 % 5 % 8 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Sa gestion de 
la crise 

sanitaire

Sa manière de 
gouverner, sa 
personnalité

Les différents 
affaires et 
scandales

Ses 
différentes 
réformes 
menées

Sa gestion de 
la crise des 

gilets jaunes

Jean-Luc Mélenchon 36 % 27 % 13 % 6 % 13 %

Benoît Hamon 36 % 35 % 10 % 2 % 9 %

Emmanuel Macron 47 % 30 % 5 % 11 % 6 %

François Fillon 28 % 42 % 12 % 6 % 7 %

Marine Le Pen 36 % 21 % 20 % 10 % 11 %

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

Sa gestion de 
la crise 

sanitaire

Sa manière de 
gouverner, sa 
personnalité

Les différents 
affaires et 
scandales

Ses 
différentes 
réformes 
menées

Sa gestion de 
la crise des 

gilets jaunes

Cadres 35 % 32 % 11 % 10 % 8 %

Professions intermédiaires 40 % 30 % 6 % 9 % 6 %

Employés, ouvriers 34 % 24 % 14 % 8 % 8 %

Retraités 37 % 33 % 12 % 8 % 6 %
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Diriez-vous qu’Emmanuel Macron en tant que Président ressort renforcé ou affaibli 
de la crise sanitaire…

Impact de la pandémie sur 
la présidence

12Base ensemble : 1 000 personnes

40%

32%

21%

7%

Ni renforcé, ni affaibli

Affaibli

Renforcé

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Renforcé Affaibli
Ni 

renforcé 
ni affaibli

Sympathisants de gauche 17 % 38 % 42 %

Sympathisants de la majorité 59 % 8 % 33 %

Sympathisants de droite 18 % 37 % 42 %

Sympathisants du RN 11 % 44 % 41 %

Proches d’aucun parti 17 % 31 % 46 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Renforcé Affaibli
Ni 

renforcé 
ni affaibli

Communes rurales 15 % 41 % 37 %

2 000 à 20 000 habitants 22 % 26 % 45 %

20 000 à 100 000 habitants 23 % 26 % 45 %

Plus de 100 000 habitants 23 % 34 % 38 %

Agglomération parisienne 22 % 30 % 39 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Renforcé Affaibli
Ni 

renforcé 
ni affaibli

Cadres 26 % 29 % 43 %

Professions intermédiaires 18 % 34 % 43 %

Employés, ouvriers 18 % 34 % 38 %

Retraités 27 % 30 % 40 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Renforcé Affaibli
Ni 

renforcé 
ni affaibli

Jean-Luc Mélenchon 15 % 46 % 39 %

Benoît Hamon 15 % 33 % 47 %

Emmanuel Macron 45 % 12 % 43 %

François Fillon 26 % 35 % 37 %

Marine Le Pen 12 % 49 % 36 %

Ceux qui retiennent sa gestion de 
la crise sanitaire : 31 %
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23%

20%

40%

40%

17%

17%

11%

12%

9%

11%

Sur la manière de gouverner 
d’Emmanuel Macron

Sur les promesses de réformes 
d’Emmanuel Macron

Très important Assez important Peu important Pas du tout important Non réponse

Et diriez-vous que la crise du Covid-19 a eu un impact...

Impact détaillé de la pandémie 
sur la Présidence 

13

Sous-total 
« Important »

63 %

60 %

Base ensemble : 1000 personnes

Selon la proximité
partisane, en %

Les 
promesses 

de 
réforme

La manière 
de 

gouverner

Sympathisants de gauche 61 % 65 %

Sympathisants de la majorité 86 % 88 %

Sympathisants de droite 67 % 62 %

Sympathisants du RN 44 % 52 %

Proches d’aucun parti 61 % 65 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Les 
promesses 
de réforme

La manière 
de 

gouverner

Communes rurales 53 % 56 %

2 000 à 20 000 habitants 61 % 62 %

20 000 à 100 000 habitants 60 % 59 %

Plus de 100 000 habitants 63 % 69 %

Agglomération parisienne 68 % 68 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Les 
promesses 
de réforme

La manière 
de 

gouverner

Cadres 71 % 76 %

Professions intermédiaires 56 % 63 %

Employés, ouvriers 56 % 59 %

Retraités 67 % 67 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Les 
promesses 

de 
réforme

La manière 
de 

gouverner

Jean-Luc Mélenchon 61 % 67 %

Benoît Hamon 66 % 69 %

Emmanuel Macron 79 % 81 %

François Fillon 67 % 65 %

Marine Le Pen 49 % 54 %
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VOLET 3

LES PROMESSES DE 2017 : 
TRANSFORMATION DU PAYS
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9%

8%

6%

5%

4%

30%

29%

25%

22%

18%

29%

26%

29%

32%

36%

24%

29%

31%

33%

33%

8%

8%

9%

8%

9%

Sur la place de la France à 
l’international

Sur le plan économique

Sur le plan politique /
démocratique

Sur le plan social

Sur le plan écologique

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Diriez-vous qu’Emmanuel Macron a su transformer le pays
pendant son quinquennat dans les différents domaines suivants ? 

Promesse de transformation 
du pays

15

Sous-total 
« Oui»

39 %

37 %

31 %

27 %

22 %

Base ensemble : 1000 personnes
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Diriez-vous qu’Emmanuel Macron a su transformer le pays pendant son 
quinquennat dans les différents domaines suivants ? 

16

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total « Oui »

International Economie Démocratie Social Ecologie

Sympathisants de gauche 40 % 36 % 31 % 26 % 21 %

Sympathisants de la majorité 89 % 83 % 77 % 61 % 50 %

Sympathisants de droite 38 % 40 % 22 % 26 % 18 %

Sympathisants du RN 17 % 21 % 22 % 21 % 14 %

Proches d’aucun parti 33 % 33 % 24 % 21 % 18 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Sous-total « Oui »

International Economie Démocratie Social Ecologie

Jean-Luc Mélenchon 33 % 29 % 22 % 22 % 15 %

Benoît Hamon 45 % 39 % 25 % 23 % 23 %

Emmanuel Macron 72 % 69 % 59 % 51 % 41 %

François Fillon 46 % 45 % 34 % 26 % 22 %

Marine Le Pen 19 % 24 % 20 % 21 % 16 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total « Oui »

International Economie Démocratie Social Ecologie

Communes rurales 29 % 32 % 24 % 23 % 15 %

2 000 à 20 000 habitants 39 % 37 % 30 % 28 % 22 %

20 000 à 100 000 habitants 41 % 39 % 30 % 31 % 25 %

Plus de 100 000 habitants 44 % 40 % 36 % 30 % 24 %

Agglomération parisienne 39 % 44 % 35 % 26 % 25 %

Selon la catégorie socioprofessionnelle, 
en %

Sous-total « Oui »

International Economie Démocratie Social Ecologie

Cadres 42 % 43 % 39 % 31 % 20 %

Professions intermédiaires 36 % 35 % 28 % 24 % 19 %

Employés, ouvriers 30 % 30 % 29 % 27 % 23 %

Retraités 50 % 47 % 35 % 26 % 24 %

Base ensemble : 1000 personnes

Promesse de transformation 
du pays
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Pourriez-vous citer une réforme marquante du quinquennat d’Emmanuel Macron ? 

Réformes Macron : 
la présence à l’esprit

17

13%

27%

49%

11%

Oui, certainement (Laquelle ?)

Oui, je pense 

Non 

Non réponse

« La fin de la taxe d’habitation » ; « La 
suppression de l’ISF » ; « La réforme des 
retraites » ; « La PMA pour tous » ; 
« Réforme Pénicaud » ; « Les heures 
supplémentaires défiscalisées » ; « Le 
reste à charge zéro dentaire / optique » 
; « Réforme de la SNCF »…

Base ensemble : 1000 personnes

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Oui »

Non

Sympathisants de gauche 48 % 45 %

Sympathisants de la majorité 70 % 24 %

Sympathisants de droite 43 % 51 %

Sympathisants du RN 30 % 66 %

Proches d’aucun parti 33 % 56 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Oui »

Non

Communes rurales 38 % 50 %

2 000 à 20 000 habitants 37 % 49 %

20 000 à 100 000 habitants 38 % 49 %

Plus de 100 000 habitants 43 % 46 %

Agglomération parisienne 44 % 50 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Oui »

Non

Cadres 57 % 40 %

Professions intermédiaires 43 % 51 %

Employés, ouvriers 38 % 49 %

Retraités 37 % 50 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Sous-total 
« Oui »

Non

Jean-Luc Mélenchon 39 % 52 %

Benoît Hamon 45 % 49 %

Emmanuel Macron 61 % 30 %

François Fillon 50 % 45 %

Marine Le Pen 31 % 63 %



18

Réformes Macron : 
la présence à l’esprit

18Base ensemble : 1 000 personnes

25%

10%

9%

9%

6%

5%

4%

4%

4%

2%

2%

2%

2%

1%

15%

La suppression de la taxe d’habitation

La suppression de l’ISF (par l’instauration de l’impôt 
sur la fortune immobilière)

La réforme des retraites (qui n’a pas encore été votée 
et qui prévoit la fin des régimes spéciaux)

Le plan de relance de 100 milliards d’euros (à la suite 
de la crise Covid) 

Les mesures censées augmenter le pouvoir d’achat 
(baisse des cotisations salariales, augmentation de …

La PMA pour toutes 

La réforme du code du travail (barème licenciement 
abusifs, primauté des accords d’entreprises …)

La réforme de l’assurance chômage

Le Ségur de la santé et le reste à charge zéro pour 
certaines dépenses de santé

Le dédoublement des classes de CP/CE1 en zone REP, 
école à 3 ans, réforme du bac et Parcoursup

Le projet de loi climat (issu des travaux de la 
Convention citoyenne pour le climat)

La baisse des impôts pour les entreprises 

La loi Asile, immigration, intégration

Réforme sur la moralisation de la vie politique

Ne se prononce pas

Selon vous quelle est la réforme la plus symbolique, la plus marquante
du quinquennat d’Emmanuel Macron ?
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VOLET 3

LES PROMESSES DE 2017 : 
RENOUVELLEMENT POLITIQUE



20Base ensemble : 1 000 personnes 20

6%

24%

31%

30%

9%

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

Non réponse

Diriez-vous que depuis l’élection d’Emmanuel Macron,
il y a eu un réel renouvellement du personnel politique ? 

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Cadres 38 % 60 %

Professions intermédiaires 30 % 63 %

Employés, ouvriers 23 % 63 %

Retraités 36 % 59 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Communes rurales 23 % 67 %

2 000 à 19 999 habitants 33 % 56 %

20 000 à 99 999 habitants 31 % 59 %

Plus de 100 000 habitants 30 % 64 %

Agglomération parisienne 36 % 53 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Jean-Luc Mélenchon 22 % 70 %

Benoît Hamon 24 % 72 %

Emmanuel Macron 60 % 37 %

François Fillon 39 % 59 %

Marine Le Pen 20 % 76 %

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Sympathisants de gauche 29 % 68 %

Sympathisants de la majorité 78 % 21 %

Sympathisants de droite 32 % 65 %

Sympathisants du RN 15 % 84 %

Proches d’aucun parti 22 % 70 %

Sous-total
« Non » : 61 %

Sous-total
« Oui » : 30 %

Renouveau politique : 
le personnel
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Diriez-vous que depuis l’élection d’Emmanuel Macron, le paysage politique français a...

Renouveau politique :
le paysage et le système

21Base ensemble : 1000 personnes

21%

43%

27%

9%

Beaucoup changé

Peu changé 

Pas du tout changé

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Sympathisants de gauche 64 % 33 %

Sympathisants de la majorité 95 % 5 %

Sympathisants de droite 74 % 24 %

Sympathisants du RN 62 % 32 %

Proches d’aucun parti 59 % 33 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Communes rurales 59 % 34 %

2 000 à 20 000 habitants 64 % 24 %

20 000 à 100 000 habitants 60 % 32 %

Plus de 100 000 habitants 68 % 25 %

Agglomération parisienne 66 % 22 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Cadres 66 % 31 %

Professions intermédiaires 66 % 26 %

Employés, ouvriers 55 % 33 %

Retraités 74 % 22 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Jean-Luc Mélenchon 57 % 37 %

Benoît Hamon 73 % 26 %

Emmanuel Macron 86 % 12 %

François Fillon 71 % 24 %

Marine Le Pen 61 % 33 %
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Diriez-vous que depuis l’élection d’Emmanuel Macron
la façon de faire de la politique a… 

Renouveau politique :
la manière de faire de la politique

22Base ensemble : 1000 personnes

19%

39%

33%

9%

Beaucoup changé

Peu changé 

Pas du tout changé

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Sympathisants de gauche 56 % 41 %

Sympathisants de la majorité 92 % 6 %

Sympathisants de droite 60 % 38 %

Sympathisants du RN 59 % 40 %

Proches d’aucun parti 55 % 36 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Communes rurales 55 % 38 %

2 000 à 20 000 habitants 58 % 30 %

20 000 à 100 000 habitants 56 % 38 %

Plus de 100 000 habitants 62 % 32 %

Agglomération parisienne 59 % 29 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Cadres 68 % 31 %

Professions intermédiaires 58 % 35 %

Employés, ouvriers 48 % 40 %

Retraités 70 % 26 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Sous-total 
« Changé »

Inchangé

Jean-Luc Mélenchon 50 % 47 %

Benoît Hamon 63 % 36 %

Emmanuel Macron 82 % 16 %

François Fillon 62 % 34 %

Marine Le Pen 56 % 42 %
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Quinquennat Macron : les 
personnalités les plus marquantes 

23Base ensemble : 1 000 personnes

30%

10%

6%

6%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

25%

Edouard Philippe

Jean Castex

Olivier Véran

Bruno Le Maire

Jean-Michel Blanquer

Nicolas Hulot 

Éric Dupond Moretti

Marlène Schiappa

Christophe Castaner

Jean Yves Le Drian

Gabriel Attal

Gérald Darmanin

Agnes Buzyn

Ne se prononce pas

Parmi les personnalités suivantes, laquelle vous a le plus marqué
durant le quinquennat d’Emmanuel Macron ? 
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VOLET 4

EMMANUEL MACRON :

PARCOURS D’UN PRÉSIDENT
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Diriez-vous qu’en cinq ans, Emmanuel Macron a changé...

Emmanuel Macron :
quels changements perçus ?

25

21%

23%

23%

28%

27%

31%

51%

50%

46%

Dans sa personnalité

Dans ses idées, sa vision de la 
France

Dans sa manière de gouverner

Oui positivement Oui négativement Non il n'a pas changé

Selon la proximité
partisane, en %

Personnalité
Idées, 
vision

Gouverner

Sympathisants de gauche 49 % 50 % 53 %

Sympathisants de la 
majorité

64 % 64 % 68 %

Sympathisants de droite 54 % 53 % 59 %

Sympathisants du RN 57 % 57 % 64 %

Proches d’aucun parti 44 % 47 % 51 %

Base ensemble : 1 000 personnes

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en 

%
Personnalité

Idées, 
vision

Gouverner

Jean-Luc Mélenchon 51 % 51 % 53 %

Benoît Hamon 42 % 46 % 46 %

Emmanuel Macron 57 % 61 % 63 %

François Fillon 59 % 58 % 68 %

Marine Le Pen 52 % 54 % 57 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Personnalité
Idées, 
vision

Gouverner

Communes rurales 48 % 50 % 52 %

2 000 à 20 000 habitants 47 % 49 % 52 %

20 000 à 100 000 
habitants

47 % 45 % 48 %

Plus de 100 000 habitants 53 % 56 % 60 %

Agglomération 
parisienne

45 % 44 % 54 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Personnalité
Idées, 
vision

Gouverner

Cadres 50 % 47 % 53 %

Professions 
intermédiaires

44 % 45 % 50 %

Employés, ouvriers 52 % 54 % 56 %

Retraités 48 % 53 % 57 %
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Au global, après ces cinq années au pouvoir,
diriez-vous qu’Emmanuel Macron a été un...

26Base ensemble : 1000 personnes

7%

35%

23%

23%

12%

Très bon président de la République

Un bon président de la République

Un mauvais président de la République

Un très mauvais président de la 
République

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Bon président »

Sympathisants de gauche 38 %

Sympathisants de la majorité 96 %

Sympathisants de droite 37 %

Sympathisants du RN 23 %

Proches d’aucun parti 38 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Bon président »

Communes rurales 34 %

2 000 à 20 000 habitants 40 %

20 000 à 100 000 habitants 42 %

Plus de 100 000 habitants 47 %

Agglomération parisienne 47 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Bon président »

Cadres 48 %

Professions intermédiaires 42 %

Employés, ouvriers 36 %

Retraités 48 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Sous-total 
« Bon président »

Jean-Luc Mélenchon 27 %

Benoît Hamon 41 %

Emmanuel Macron 81 %

François Fillon 46 %

Marine Le Pen 27 %

Emmanuel Macron :
Jugement sur la Présidence

Sous-total 
« Bon président »

42 %

Rappel fév. 2017 : 
45 % pensaient qu ’E. Macron 

serait un bon président
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Et vous personnellement, diriez-vous que l’image que vous avez
d’Emmanuel Macron en tant que président de la République...

27Base ensemble : 1000 personnes

44%

31%

17%

8%

N’a pas changé durant le 
quinquennat

A changé négativement durant le 
quinquennat

A changé positivement durant le 
quinquennat

Non réponse

Selon la proximité
partisane, en %

Changé 
+

Changé 
-

Pas 
changé

Sympathisants de gauche 14 % 39 % 45 %

Sympathisants de la majorité 54 % 12 % 33 %

Sympathisants de droite 17 % 40 % 40 %

Sympathisants du RN 5 % 46 % 50 %

Proches d’aucun parti 11 % 29 % 51 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Changé 
+

Changé 
-

Pas 
changé

Communes rurales 12 % 33 % 50 %

2 000 à 20 000 habitants 20 % 27 % 42 %

20 000 à 100 000 habitants 20 % 30 % 38 %

Plus de 100 000 habitants 20 % 34 % 39 %

Agglomération parisienne 14 % 28 % 53 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Changé 
+

Changé 
-

Pas 
changé

Cadres 20 % 37 % 42 %

Professions intermédiaires 13 % 37 % 42 %

Employés, ouvriers 15 % 29 % 43 %

Retraités 21 % 28 % 46 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Changé 
+

Changé 
-

Pas 
changé

Jean-Luc Mélenchon 13 % 36 % 49 %

Benoît Hamon 17 % 34 % 45 %

Emmanuel Macron 37 % 22 % 40 %

François Fillon 19 % 38 % 38 %

Marine Le Pen 9 % 39 % 51 %

Emmanuel Macron : 
évolution de son image
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Par rapport au quinquennat d’Emmanuel Macron diriez-vous que ...

28Base ensemble : 1000 personnes

25%

33%

13%

19%

10%

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« déçu »

Sous-total 
« satisfait»

Sympathisants de gauche 65 % 30 %

Sympathisants de la majorité 12 % 85 %

Sympathisants de droite 70 % 28 %

Sympathisants du RN 80 % 19 %

Proches d’aucun parti 64 % 23 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« déçu »

Sous-total 
« satisfait»

Communes rurales 65 % 26 %

2 000 à 20 000 habitants 61 % 29 %

20 000 à 100 000 habitants 51 % 36 %

Plus de 100 000 habitants 56 % 35 %

Agglomération parisienne 56 % 32 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« déçu »

Sous-total 
« satisfait»

Cadres 51 % 46 %

Professions intermédiaires 63 % 26 %

Employés, ouvriers 58 % 26 %

Retraités 59 % 37 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Sous-total 
« déçu »

Sous-total 
« satisfait»

Jean-Luc Mélenchon 74 % 20 %

Benoît Hamon 61 % 32 %

Emmanuel Macron 34 % 62 %

François Fillon 56 % 39 %

Marine Le Pen 78 % 20 %

Quinquennat Macron: les 
attentes et le jugement

Vous aviez des attentes après son élection et vous 
avez été déçu

Vous n’attendiez rien de son élection et vous avez 
été déçu

Vous aviez des attentes après son élection et vous 
avez été satisfait

Vous n’attendiez rien de son élection et vous êtes 
finalement satisfait

Non réponse

Sous-total 
« Satisfait»

32 %

Sous-total 
« Déçu »

58 %
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Et pour vous, les forces actuelles d’Emmanuel Macron sont principalement le résultat…

29Base ensemble : 1000 personnes

36%

15%

15%

10%

24%

De la faiblesse de ses concurrents

De ses compétences

De la pandémie qui a renforcé son 
image

De sa capacité à comprendre les 
problèmes de Français

Non réponse

Les sources des forces 
d’Emmanuel Macron

Selon la proximité
partisane, en %

Concurrents Compétences Pandémie

Sympathisants de 
gauche

46 % 11 % 17 %

Sympathisants de la 
majorité

19 % 46 % 15 %

Sympathisants de droite 55 % 11 % 12 %

Sympathisants du RN 32 % 6 % 17 %

Proches d’aucun parti 36 % 11 % 16 %

Selon la taille
d’agglomération, %

Concurrents Compétences Pandémie

Communes rurales 35 % 8 % 18 %

2 000 à 20 000 
habitants

39 % 17 % 16 %

20 000 à 100 000 
habitants

34 % 15 % 13 %

Plus de 100 000 
habitants

34 % 17 % 15 %

Agglomération 
parisienne

42 % 16 % 14 %

Selon le vote au 1er tour 
de l’élection 

présidentielle, en %
Concurrents Compétences Pandémie

Jean-Luc Mélenchon 47 % 6 % 15 %

Benoît Hamon 51 % 9 % 17 %

Emmanuel Macron 32 % 34 % 13 %

François Fillon 49 % 20 % 11 %

Marine Le Pen 34 % 8 % 18 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Concurrents Compétences Pandémie

Cadres 46 % 19 % 17 %

Professions 
intermédiaires

42 % 15 % 15 %

Employés, ouvriers 28 % 10 % 17 %

Retraités 45 % 18 % 15 %
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ANNEXE

NOTE SUR LES MARGES D’ERREUR

ET EFFECTIFS UTILES
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Comme toute enquête quantitative réalisée par sondage, les résultats de cette étude sont
soumis à une incertitude statistique appelée marge d’erreur ou intervalle de confiance, dont
l’amplitude dépend du nombre de personnes interrogées (taille de l’échantillon) et du
pourcentage observé :

Lecture du tableau :

Dans le cas d’un sondage auprès d’un échantillon de 1 000 personnes environ, si le pourcentage
mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage réel est donc compris entre
17,5 % et 22,5 % (avec une certitude de 95 %).

Taille de 
l’échantillon

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou 90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1001 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

Note sur les marges d’erreur
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